

# 女子想再婚儿子告上法院 亡夫遗嘱有悖法律和公序良俗

本报评论员 宋学敏

杭州的卢阿姨自从丈夫老王因癌症去世后，就一直一人生活，今年遇到了老张，起了再婚念头。儿子小王听到妈妈要再婚，表现出极大的抗拒，拿出父亲遗嘱将母亲告上法院，要求母亲放弃房屋继承权。按照老王生前遗嘱：老王婚前个人财产一幢房子共四层，由儿子和妻子各继承两层，但前提是妻子不得再婚，若再婚，该财产由小王继承；同样小王将来要赡养母亲，如不赡养，则不得继承。法院认为，老王生前遗嘱与法律规定、社会公序良俗相悖部分，不能作为分割财产的依据。也就是说，卢女士哪怕再婚，也能继承前夫老王留下来的小楼中的两层。

我国法律规定婚姻自由，禁止包

办、买卖婚姻和其他干涉婚姻自由的行为。父母不得干涉子女的婚姻，子女也不得干涉父母离婚、再婚以及婚后的生活。双方的抚养和赡养义务，都不会因婚姻关系而受到任何影响。然而，卢阿姨没想到儿子对她再婚这件事反应这么大。不只是儿子，身边人都认为卢女士是“被爱情冲昏了头脑”。几个平时玩得好的姐妹纷纷劝卢女士不要冲动：“两个人看对眼，都是一把年纪了，搭伙过日子就行了，不是非要一个名分的”“这个老张虽然跟你一个小区，但我们谁也不知道他打什么算盘，万一他贪图你名下的财产呢？”卢女士坚定追求自己想要的生活。

不过，事件传到网上，舆论并没有卢女士希望的支持，很多网友也认为卢女士“恋爱脑”，是女版“苏大

强”。“见识到老房子着火的厉害了吧，对不对不亚于年轻人。”“老年人再婚被骗的太多了，等出了事情又找儿女哭天喊地就晚了！”一些网友认为，老王的遗嘱合情又合理，满满的情义和关爱。“这房产本来就是老王婚前的个人财产，他就是想全部留给儿子也没问题，但是他立的遗嘱既要求母亲抚养儿子成人，也要求儿子赡养母亲年老，很公平啊。”

网友对法院判决有争议，然而，法院判决的法理依据没问题。根据法律规定，在遗嘱继承中，被继承人可以在遗嘱上书写附条件条款。但是，所附义务不得违反法律和社会公共利益，且不得超过遗嘱继承人从该遗嘱中所应得的遗产利益，如果所附条件违反社会公序良俗，损害继承人的利益，则会认定该部分遗嘱无效。

老王以不得再婚为条件约束卢阿姨的婚姻自由，明显损害了卢阿姨的权利，因此所附的条件应当认定为无效。此外，附条件无效并不等同于遗嘱全部无效，只是对于该附条件所约定的遗嘱内容无效，其他有效部分，仍应按照被继承人的遗嘱处理。

中老年再婚涉及到方方面面，为此引发子女不满阻挠、财产纠纷是常有的事。有律师建议，最好的办法就是生前学习法律知识或咨询专业人士，懂得哪些遗嘱是无效的，然后让立遗嘱人自己遵从自己的内心，安排身后之事。中老年人再婚自由，但家人加强沟通，达到利益平衡也很重要。比如，有网友建议，卢阿姨再婚之前做个人财产公证，让再婚对象没办法分到婚前财产，母子感情可能会重归于好。

## 镜界



### “红鹰”飞出国门

1月17日，中国空军“红鹰”飞行表演队在老挝万象库玛丹军事学院训练场进行飞行表演。这是中国空军飞行表演队首次赴老挝飞行表演，也是“红鹰”飞行表演队首次出国飞行表演。

新华社发

## 胡塞武装袭击美货船

也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚17日晚发表声明说，该组织向在亚丁湾行驶的一艘美国货船发射了数枚导弹并击中该船。萨雷亚表示，对这艘货船发动袭击是为了报复美英两国针对胡塞武装的空袭。美国中央司令部17日在社交媒体上发布消息说，一架无人机当晚袭击了在亚丁湾航行的由美国所有和运营的“金科·皮卡第”号货船。袭击没有造成人员伤亡。

据新华社电

## 奇闻

### 向尹锡悦喊话 被捂嘴抬走

据韩国《中央日报》报道，在18日上午举行的全北特别自治道(原全罗北道)启动仪式上，尹锡悦入场后分别与列席者握手打招呼，其中包括韩国在野党进步党议员姜圣熙。姜圣熙与尹锡悦握手并向其喊话，随后多名安保人员迅速将其嘴捂住并强制其退场。针对这一幕，韩国进步党表示：“姜圣熙在与尹锡悦握手时说‘必须改变国政基调’，却被安保人员堵嘴抬走。”姜圣熙事后未能再次进入会场，他说自己遭到动物一般的对待。

据央视网

### 三人同航班 价格却不同

日前，有乘客爆料称在飞猪平台预订机票时发现同一天、同一时间、同一航班(南航CZ6489郑州-珠海)三个手机显示的价格各不相同，从400元、481元到1330元，其中，苹果手机显示的价格最贵，该乘客质疑被大数据杀熟，相关话题在1月18日上午冲上了微博热搜。对此，飞猪方面回应称，昨日起已在尝试联系视频中客户核实情况，不排除为代理商价格投放错误或视频中账号领取过大额优惠券。

据新京报

### 火箭发射内场竟然是房顶

1月18日，海南省文昌市旅游和文化广电体育局发布《关于游客反映“观看火箭发射遇到虚假宣传”问题初步调查情况的通报》：2024年1月17日晚，我局接到游客投诉，称“花费2888元购买观看火箭发射内场门票，实则被带到周边房顶，购买旅游产品和实际情况严重不符”。1月18日上午，市市场监督管理局已对涉案企业神州航天科普教育基地(海南文昌)有限公司涉嫌虚假宣传情况予以立案。

据澎湃新闻

## 数说

### 4.24亿人次

1月18日，国家移民管理局召开新闻发布会，发布2023年移民管理工作主要数据。全国移民管理机构全年累计查验出入境人员4.24亿人次，同比上升266.5%；其中内地居民2.06亿人次、港澳台居民1.83亿人次、外国人3547.8万人次，同比分别上升218.7%、292.8%、693.1%。

据央视网

## 国际

### 俄朝在所有领域发展关系

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日说，俄罗斯将在所有领域与朝鲜发展关系，“包括在敏感领域”。俄总统普京16日与到访的朝鲜外务相崔善姬举行会晤，双方讨论了双边合作、朝鲜半岛局势等问题，并就最紧迫的国际问题交换了意见。报道援引佩斯科夫的话说，朝鲜是俄罗斯非常重要的合作伙伴，“我们的目标是在所有领域发展关系，包括在敏感领域”。

据新华社电

### 求复合遭拒 男子枪杀4人

美国得克萨斯州休斯敦市郊日前发生一起枪案，一名男子因要求与前妻复合遭拒，遂开枪行凶，打死前妻等4人后自杀。警方17日通报，46岁的奥尔里克·巴雷特13日早晨送儿子返回前妻家中，试图与前妻复合遭到拒绝后开枪行凶，打死44岁的前妻和她的三名亲属，分别是8岁的外甥女、43岁的弟弟和46岁的姐姐。

据新华社电

### “最恶劣肇事者之一”获刑

美国检察官口中2021年国会大厦骚乱事件“最恶劣肇事者之一”肯尼思·博纳维茨，17日被哥伦比亚特区联邦地区法院判处五年监禁。美联社17日援引法庭文件报道，博纳维茨，现年58岁，来自佛罗里达州庞帕诺比奇市，是一个极右翼组织成员。2021年1月6日，他携长约20厘米的刀具闯进国会，先后袭击至少6名警员，造成其中一人因伤势过重而不得不提前退休。

据新华社电

### 苹果取消手表血氧监测

美国苹果公司17日说，将取消在美国市场销售的两款旗舰智能手表所含血氧监测功能，以应对相关专利技术法律争议。美国联邦巡回上诉法院17日早些时候裁定，苹果公司上述两款智能手表牵涉与美国麦斯莫公司的专利争议，因而不得在美销售。苹果公司股票价格当天收盘微跌0.5%。

据新华社电

### 厄瓜多尔一检察官遇害

厄瓜多尔总检察长迪亚娜·萨拉萨尔17日证实，调查非法武装人员上周强闯电视台案件的检察官塞萨尔·苏亚雷斯当天遇害身亡。苏亚雷斯原定当天在厄瓜多尔最大城市瓜亚基尔出席一场法庭听证会，驾车前往法院途中遭枪杀。当地电视台播出画面显示，驾驶座一侧车窗玻璃有多个弹孔。数名蒙面武装人员9日闯入瓜亚基尔一家电视台的演播室，直播画面播出一段时间后才被切断。

据新华社电

## 巴基斯坦伊朗局势

### 召回驻伊朗大使

巴基斯坦外交部17日宣布召回该国驻伊朗大使。巴方决定中止巴伊之间正在进行或计划在未来几天内进行的所有高层访问。巴基斯坦外交部当天稍早发表声明说，伊朗无端侵犯巴领空导致2名儿童死亡、3名女孩受伤，巴方对此强烈抗议与谴责。

据新华社电

### 精准打击“恐怖分子”

巴基斯坦外交部18日发表声明说，巴当天上午精准打击了藏身伊朗的“恐怖分子”。另据伊朗媒体报道，7名外国人被打死。巴基斯坦外交部声明说，巴对位于伊朗东南部锡斯坦-俾路支斯坦省的“恐怖分子”藏身处进行了一系列精准打击，打死多名“恐怖分子”。巴方事先获得“恐怖分子”即将制造“大规模恐怖活动”的情报，因此发起了此次行动。

据新华社电

## 巴以冲突

### 美英空袭也门多目标

据也门胡塞武装控制的马西拉电视台18日报道，美英两国当天凌晨空袭了位于也门北部和中部的多个胡塞武装目标。美国中央司令部发布声明说，当地时间17日23时59分许，美军对位于也门境内胡塞武装的14个导弹目标实施打击。这些导弹对该地区商船和美军船只构成“迫在眉睫的威胁”。

据新华社电